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könyvkereskedése Marosujváron.

Tanév elején.

Megnyíltak az iskolák kapui.
Önkéntelenül elmélkednünk kell is­

koláink feladatáról, jövőjéről.
Kettős hivatása van a modern isko­

lának. Nemzeti és kultur hivatása. Nem 
ellentétes két gondolat ez, sőt egyik ki­
egészítése a másiknak. Igaz nemzeti élet 
csak ott lüktethet modern országokban, 
ahol igazi kulturelet is törvényre jutott. 
Franciák voltak az elsők, akik megmutat­
ták már Napóleon előtt, akinek korát egy 
intenzív fölvilágosodási áramlat előzte 
meg, hogy országukat nagygyá csak egy 
nemzeti eszmékkel telitett társadalom 
tudja növelni, de e nemzeti nevelés alap­
ját egy általános és a tudományos kuta­
tással megalapozott közoktatás képezheti.

A mi köznevelésünk sem nélkülöz­
heti ezt az irányelvet. A külömb3ég mind­
össze az, hogy nekünk nagyobb súlyt kell 
helyeznünk a Demzeti szempontra. Orszá­
gunk külömböző nemzetiségekkel van el­
hintve és e nemzetiségek megmagyarosi- 
tásának fő eszköze az iskola. Azonban az 
iskola nem tisztára arra való, hogy nyom­
tatott Írást, hogy vonalak rajzolását, hogy 
nemzeti érzelemmel telt versek bema- 
golását szolgáltassa a fiatal és minden 
iránt fogékony gyermek lélek számára. 
Egészen más céljai vannak az iskoláuak. 
Jelesül a néviskoláknak. A nép leikébe a 
kultúra magvait, a további művelődéshez 
való érzéknek a fejlesztését csak úgy tud­
juk beleplántálni, ha előbb egy más mű­
velődési alapot szolgáltatunk. Ez az alap 
nem lehet más, mint a jellem fejlesztése. 
Régen belátták a jellemfej'esztésnek to­
vábbi életpályán való hasznát az angolok. 
A gyermek fiatal és minden iránt fogé­
kony lelkét nem tömik tele gramatikai 
formákkal, sem matematikai képietekkel. 
Ezt egy későbbi időszakra hagyják az an­
gol pedagógusok, amikor a gyermeknek 
kellő jártassága van irodalomban, hallga­
tott szónokokat, olvastatták vele az angol 
nemzet klasszikus íróit. Csak azután szok­
tatják rá, hogy keresse ki. az élő és írott 
nyelv törvényeit és rendellenességeit. Csak 
amikor a gyermeknek fejlett logikája van, 
amikor az elvont tárgyakat a reális világ­
ból következtetni tudja, szóval amikor 
megérett az esze a matézisre, csak akkor 
oktatják ki őt a mahtematikára. Alsóbb 
fokon a fősulyt arra helyezik, hogy a 
gyermekkel a természetet és a jóságot, 
mint erkölcsi elvet ismertesék meg.

Nekünk magyaroknak erre a körül­
ményre is figyelemmel kell lennünk, de 
sajátos helyzetünknél fogva más körül­
ményre is, arra, hogy ez ország népét 
megmagyarositsuk iskolái utján. Elsősor­

ban azonban az angol minta szerint kel­
lene eljárnunk. A gyermek leikébe keve­
sebb formai tudást és több szeretetet kö­
telességünk beplántálni. A száraz tanterv 
helyett egy nevelési tervet kellene kidol­
gozni és ezen az alapon kellene megindí­
tani a hóditó hadjáratot a nemzetiségi 
izgatás ellen Be kell bizonyítanunk, hogy 
magasabb kultur érzékű nép vagyunk, 
amelyhez hozzásimulni más nyelvűek szá­
mára valósággal nyereség. Ha ezt elértük 
egy vértelén, de dicső csatát nyertünk. 
Nincs az az izgága propaganda, amely 
legyűrni tudná azt a hadsereget, amely­
nek katonái szeretettel vannak vértezve.

IskolaDyilás elején különös nyoma­
tékkai kell hangsúlyoznunk, hogy tisztára 
ez az egyetlen módja annak, hogy mi itt 
ebben az országban nemzetiségi féktelen­
ségek által ne zavartassunk. Adjunk en­
nek az országnak a szeretet emlőjén táp­
lált erős magyar nemzedéket.

Iskoláink jövője : — nemzetünk jö­
vője 1

Az ezred apja.

Folyó hó 13-án adta elő a ma- 
rosujvári műkedvelői társulat Monczy 
Eon és J. Dúrieúz három felvonásos 
énekes bohózatát „Az ezred apját,“

A vidám, kacagtató s igazi fran­
cia ötletgazdasággal megirt vaudeville, 
— mely annak idején oly nagy siker­
rel járta be az európai színpadokat — 
a mi dilletáns társulatunk előadásában 
sem vesztette el friss üdességét, egész­
séges, erőteljes humorát. Szívesen ál­
lapítjuk meg, hogy a társulat várako­
záson felül — igen jó munkát végzett. 
S itt elsősorban Kirchner Gyuláé az 
érdem, a ki nagy activitással s igazán 
fáradhatatlan ügybuzgalommal látott 
hozzá a darab betanitásához. A kön­
nyedség, a tökéletesség, s a szereplők 
meglepően ügyes kifejező játéka mind­
mind az ő finom érzékén, energiáján, 
rendezői rátermettségén át szűrődhe­
tett csak elibénk, váratlanul gazdag 
sikerhez Juttatván az enseblét.

A színház egészen megtelt. A né­
zőtér oldalüléseit díszes közönség fog­
lalta el. A komoly igényű próbálko­
záshoz bejött a vidéki aristokracia, a 
vidék előkelősége is. A szokatlan nagy 
számú publikum pedig, mely ott szo-

rongott, a nézőtéren F '^ismerés­
sel volt a műkedvel ^ukciója
iránt. Az egyes képek utóm u igott a 
siker zaja... Örömmel jegyezzük ide, 
hogy ilyen sikere, ilyen darabja alig 
volt még ennek a színháznak.

A címszerepet — Bontiu ezredest 
Horváth Mihály játszotta, a ki impo­
záns egyéniségének hatását kitünően 
feltudta használni a darab érdekében. 
A mit külsőségekben, hangszinben, 
declamatióban elképzelhetünk a sze­
rep személyesitőjéről, azt mind elhozta 
számunkra. Sikere nagy és megérde­
melt volt.

Paradelle hadnagyot Gál Béla 
alakította: teljes lélekből. Mint igazi 
katonatiszt nagy elegánciájával játszott, 
helyes érzéket mutatván a finomságok 
iránt. Előadását szépség, ihletett len­
dület és a legjobb értelemben vett vir- 
tuosság jellemezte.

Kirchner Gyula a Gelinotte, — 
; Kiss Gizela pedig Gelinottené szere­

pében páratlanul hatásosak voltak. 
Teknikai kézségük, előadásbeli kicsi- 
szoltságuk mellé átgondoltság, benső 
átérzés, kimélyültség állott.

Miss Gitta, a táncosnő — Muzsik 
Matyi — Morris : Hinterauer Károly 
volt. A kellemes, jóleső összhang mely 
e kettősben megnyilvánult általános el­
ismerést vívott ki. Hivatásos színé­
szektől sem várhattunk volna jobbat 
mint a minőt ez a két műkedvelő 
mutatott.

Muzsik Matyi hangja kellemes 
csengésű, meleg fényű, világos szinü 
s különösen a közép register puhasá­
gában vált teljessé — koloraturájá ki­
fejlődött, játéka figyelemre méltó, — 
pompás.

Hinterauer Károly a titkár szere­
pében — mint már oly sokszor igen 
értékes tehetséget mutatott. Finom, 
zseniális alakításával, mesteri művé­
szetével folytonos derültségben tartotta 
a közönséget.

Kettős énekszámaikat és excent­
rikus táncukat ameg-meg ujuló, tom­
boló tetszés hatása alatt meg kellett 
uirázniók.

Chavillont — Szilágyi Béla, Cha-

Marosvasárhely 

Főtér 47. sz.
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villonnét — Kovács Margit interpre­
tálta, mindketten nagy curiozitással, 
precízen és ügyesen.

Leányuk — Lucienne: Szabó Ilus 
volt. A második felvonás belépőjéül 
egy ezüst szálakból csipkébe szőtt 
abszolút szépségű dalt adott elő. Be­
hízelgő orgánumával, nagy ének kul­
túrájával kitűnő, — melodikus inven­
ciójában vonzó, játékában érdekes. 
Nem hizelgünk, ha elmondjuk, hogy 
himzett grenadine menyasszonyi ruhá­
jában tündériesen nézett ki... egy a 
messzi túlvilágból leszállt szeráfhoz 
volt hasonló. Elbájoló énekszámát a 
publikum megismételtette.

Kiss Zoltán Marttal nagybácsit — 
Szilvay Margit Henriettét személyesí­
tette sokat jellemző erővel, nagy töké­
leteséggel. A helyzet komikumát mind 
ketten igen ügyesen domborították ki. 
Úgy játékukkal, mint énekükkel viha­
ros tapsot arattak. Az énekhez az Íz­
léses szöveget Kiss Zoltán irta.

Poileuxot Mártonffy József ját­
szotta egészséges, finom humorral és 
szép sikerrel. A tisztiszolga szerepé­
ben pompásan megrajzolt figurát mu­
tatott be. Bebizonyította, hogy a sze­
rep sohasem kissebbiti a színészt, ha 
jól megjátsza azt.

Úgyszintén jó volt Szilágyi Mik­
lós — Dorjean kapitány és Kovács — 
Henry borbély szerepében.

E kedvesen mullattató darab ének­
számaihoz a zenét Magyary Aranka 
szolgáltatta zongorán a maga telyes 
szépségében és üdességében. Az ő ne­
véhez fűződik a betanitás nagy mun­
kája is. Stílust ismerő, reprodukálni 
tudó és mindvégig nagy lendületű mu­
zsikus volt.

Végül még csak annyit, hogy mű­
kedvelőink bizonyára játszottak itt még 
sok darabot, melynek egyes jeleneteit 
nagyobb taps követte, mint a mai esti 
legnagyobb taps; de olyat melyet oly 
állandó és pedig négy órán keresztül 
sohasem lankadó tetszés kisért volna, 
mint ezt, keveset adtak. (S. D.)

Szeptember 10. , . .

Emlékezés.

Sohase múlnak el a fehér őszi ró­
zsák anélkül, hogy egy fekete ruhás, fe­
hér lelkű, sápadt arcú asszonyra ne em­
lékeznénk.

Király leány volt, királyné lett; Er­
zsébet volt a neve.

Mint valami begyógyult, csudálatosán 
fájó emlék, olyan nekvm ez a fehérasz- 
szony, aki mindig álmokat keresett, mert 
ha királynénak nem kellett volna lennie: 
poéta lett volna, akinek mindig, mindig 
fáj valami odabenn . . .

Egy megkapóan előkelő, igazán úri

városban jártam. Forrón tűzött le a nap, 
elegáns palotáira.

Genfben voltam.
Mint egy más világból való gyémánt 

hegy, úgy ragyog le rá az öreg Mont- 
Blanc. És mint egy szőke tündérleány 
uszálya, úgy folyja körül a várost a kék 
hulláma tó. Meg se rezdül olykor. Mintha 
a fehér Montblanc alján a kék szemét 
lehunyva aludna a genfi tó.

Aztán felébred. A mélységes meleg- 
szinü kékséget fodrozni kezdi a távoli 
jéghegyek levegője és mint egy viharzó I 
ezüstmező úgy hullámzik a viz.

Úgy el néztem. Csoda-e, ha a szo­
morú lelkű asszony ide járt pihenni?

A tó parton, köröskörül nagy palo­
ták. Valami választékos, diskrét hangulat j 
borul a tóparti városra. Jaj annak, aki | 
nem érez semmit, ha élettelen tárgyakat 1 
lát. Minden háznak, minden városnak, 
virágnak, erdőnek és hegynek egyéni éle­
te van. Meg kell keresni . . .

Közben jártam á tóparti utakat, ahol 
nagy barna levelek hullnak a kék habokba.

Nem láttam én házakat. Csak tud­
tam, hogy ott vannak. Mindig, mindig ott 
jártam a tóparton. A megértő lelket meg­
babonázzák a hegyek.

Csak azt éreztem, csak azt láttam 
hogy a gesztenyefákról lassan, busán 
aláperdül egy-egy levél.

Talán a szomorú asszonyt is az vitte 
oda. Talán látni akarta. Talán megakarta 
kérdezni: mit ér az élete? Az embernek-e 
szebb, vagy a gesztenyefák levelének ?

És amikor kérdő lelke a természet 
titkait kutatta: megérezte milyen a halál, 
És mig halovány arca percről-percre fehé­
rebb lett és szivében a tőr nyomán meg­
érezte az elmúlást, tekintette még egyszer 
fölszállt a Mont-Blanc fehérvilágához, bár­
sonyos nézésű szeme még egyszer elbú­
csúzott a genfi tó vizétől.

Ott jártam a Hotelben, ahol lakott. 
Ott álltam az erkélyen, ahol Ö álmodott. 
Oda néztem, ahová ő látott.

Nagy őszi szomorúság járta át lelke- 
met. Valami megbékéltető érzés, hogy a 
költői lelkű asszony ezen a gyönyörűsé­
ges helyen aludt el.

Ott az ötödik fánál . . .
És megálltam az ötödik fánál. Bér­

kocsik állanak hosszu-hosszu sorban. Ott 
az ötödik fánál is. Két öreg svájci ló 
Bzundikál. A gesztenyefa levelek ma is 
úgy peregnek alá, mint akkor . . .

És úgy tetszett nekem, mintha a 
szomorú arcú fehérasszony lelke elsuhant 
volna mellettem és halkan sóhajtott: 

Látod: Ez az én emlékem 1 . . .

Ádám Éva.

HIRDESSÜNK
A MAROSUJVÄRBAN.

HÍREK.
Tisztelettel kérjük minden elő­

fizetőinket, kiknek előfizetésük le­
járt, hogy a megújításról idejeko­
rán gondoskodni szíveskedjenek 
és a hátralékot kiegyenlítsék, mert 
a jövő számtól kezdve csak azok­
nak küldjük a lapot, a kik hátra­
lékban nincsenek az előfizetéssel.

Tisztelettel ä MAROSUJVÁR 
kiadóhivatala.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Regula Ede bányamérnöki szakot végzett 
főiskolai hallgatót ideiglenes minőségű bá­
nyagyakornokká nevezte ki a marosujvári 
főbányahivatal kerületébe.

— Halálozás. Krisztea Kondin ispán­
laki gör. kath. lelkész neje f. hó 15-én 
Marosujváron meghalt.

— Polgári olvasókör. A Polgári Ol­
vasókör helyiségét a Vecsernyés vendéglőbe 
helyezte át.

— Mulatság A ,,Marosujvári Football 
Club“ részben saját pénztára, részben a 
marosujvári árvízkárosultak felsegélyezé­
sére szeptember hó 20-án özv. Vecsernyés 
Sándorné vendéglőjében zártkörű tánc­
mulatságot rendez. A zenét Solymosi Géza 
jóhirü cigányprímás szolgáltatja.

— Esküdtszék. A gyulafehérvári kir. 
törvényszék f. év szeptember 11-én tártott 
sorsolási tárgyalás alkalmával az október 
hó 6-án kezdődő 111-ik esküdszéki ülés­
szakra kisorsoltattak rendes esküdteknek:

Veress Gábor, Bedő Dénes, Orbán 
Vencel, Deáki Atilla, Földes Ede, dr. Si­
mon György, Putnoki József, Bodrogi Já­
nos, Bartha Zsigmond, Wohner Rudolf, 
ifj. Katona Lajos, ifj. Borsos József, Doczi 
Ferenc Nagyenyed. Pünkösdi Zoltán Ma­
gyarkapud, Ciortea Atanász Paczalka, br. 
Kemény Árpád Csombord, Dunst Gyula, 
dr. German Gergely Marosujvár, Jakab 
Árpád Vajasd, Antal Miklós Czelna, Farkas 
Lajos Asszonynépe, Berzán János Oláh­
rákos, Nagy József Tövis, Ollár Miklós 
Zalatna, Fodor Jáeos Tompaháza, Jakab 
Gábor Benedek, Krizsán István Tövis, 

| Diószeghy József Celna, Kovács István 
Felenyed, Borsos Albert Koslárd. Helyet­
tes esküdteknek : Gündisch Gusztáv, Kárpiss 
János, Friedl Sándor, Tihanyi Antal, Roz- 
ner Lázár, Szálkái Sándor, Bürger Lipót, 
Jäger Tamás, Bihary Béla és Fehér János 
Gyulafehérvár.

Az ülésszak tartama előreláthatólag 
14 Dap és tárgyalás elé kerül 8 ügy.

— Eljegyzés. Pap Simon kereskedő 
eljegyezte Mihály Rózsikét Karcfalváról*

— Elmaradt a katonai ellenőrzési 
szemle. Nehéz és hosszú ideig tartó szol­
gálatban kimerült rezervistáknak örömhírt 
jelent, hogy úgy a közös hadseregnél, mint 
a honvédségnél a nem tényleges állományú 
legénység szokásos szemléje ez évben el­
maradt. A tiszteket nem éri ez az öröm, 
mert az ő bemutatásuk az eddigi módon 
ez évben is megtartatik.

MIT KIABÁLTOK ?

NÉVJEGYEK
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 

Fiissy Jí, könyvnyomdájában Tordán.
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Halálozás. Súlyos csapás érte Jordán 
Jánost városunk tekintélyes kereskedőjét. 
F. hó 17-én reggel, nejét született Sorompó 
^ilát ragadta el a halál szerettei köréből. 
Megboldogult földi marad vánvait pénteken 
helyezik el örök nyugalomra. A családot 
ért veszteségben mi is, részvéttel osztoz­
kodunk.

— Az árvizbizottság ülése Vasárnap 
folyó hó 14-én ült össze az árvizbizottság, 
hogy a választmány munkálkodásával kap­
csolatos indítványok és a jövő tennivalója 
felett határozzon. Ez ülésen történt döntés 
a mintegy 5800 koronát kitevő s javarészt 
a választmányi tagok buzgósága és fára­
dozása révén összegyűlt adományok szét­
osztása tekintetében is. Az adományokból 
az árvízkárosultak a kárösszeg 6°/o-át kap­
ják- De e segítségben — igen helyesen — 
csak azok részesülhetnek, akik erre igazán 
rá vannak szorulva s a kiknek kára lega­
lább is 50 koronát meghalad. A szétosz­
tás kedden délután már hezdetét. vette. 
Sok károsultat láttunk örömtelt arccal a 
kiosztás színhelyéről eltávozni.

Egyebekben pedig az árvizbizottság 
Marosujvár jövő fejlődésének előmozdítása 
érdekében dr. Jancsó Ödön bányakerületi 
főorvos indítványára elhatározta, hogy a 
főbányahivatalhoz tiszteletteljes átiratot 
intéz a fürdő fejlesztése és egy nagyobb- 
szabásu fürdőszálló építése érdekében. El­
határozta a bizottság, hogy Müller Róbert 
polgári iskolai igazgatót felhívja a pelgári 
iskola elhelyezése ügyében szükséges lé­
pések megtételére, úgy nemkülönben a 
községi elöljáróságot a már évek óta sür­
getett kir. adóhivatal felállításának érde­
kében teendő intézkedésekre. Az árviz- 
bizottság ez iránya elhatározásával szán­
dékunkban volt bővebben foglalkozni, de 
ezt technikai okokból jövő számunkra kel­
lett halasztani.

— Tanév megnyitása. A marosujvári 
in. kir. állami polgári fiúiskolában a tanév 
ünnepélyes megnyitása e hó 6 án történt, 
a rendes tanítás 9-én vette kezdetét. A 
két osztályba együttesen 72 tanuló iratko­
zott be. A szép eredmény mutatja, hogy a 
polgári iskola felállítása Marosujvárt milyen 
kulturális közszükségletet jelent és mutatja 
azt, hogy a szülők átérezve korunk intő 
szózatát, a legnagyobb anyagi áldozatok 
árán is arra törekednek, hogy gyermekeik­
ből hasznos és értelmes honpolgárokat 
neveljenek a magyar hazának. A latin 
tanfolyamra 17 a német társalgó tanfolyamra 
20 növendék jelentkezett. Tervbe van véve 
még a papir és agyag slöjd bevezetése. 
Igazgatónak ezen törekvését rokonszevvel 
kell kisérnünk, hisz épen ez a tantárgy 

’van hivatva arra, hogy a tanulókkal meg- 
kedveltessük és megbecsültessük a munkát. 
Sajnos körülmény azonban, hogy ezen 
gyakorlati tantárgy tanításához megfelelő 
felszerelésű munkatermek hiányzanak, a 
tnely tény fokozza azon törekvésünket, 
hogy a polgári iskola minél előbb megfe­
lelő és modern felszerelt hajlékot kapjon. 
Megemlítjük még, hogy a jelen tanévvel 
az ifjúsági segélykönyvtár is megalapitta- 
f°tt és az igazgatóság több mint 300 ko- 
r°na értékű tankönyvet osztott ki szegény- 
®orsu szülők tanulóinak.

— Vakmerő tolvaj. Hétfőn este eddig 
még ismeretlen tettes behatolt Salamon 
Ábrahám ruhakereskedésébe és egy vigyá- í 
zatlan pillanatban ruhanemüekkel megra- ! 
kodva kiosont az üzletből és eliramodott. ■ 
A kereskedő éktelen lármát csapva, töb- < 
bekkel üldözőbe vette a tolvajt, ki az í 
Apponyi-közön át haladva egyik mellék 
utcában eltűnt üldözői elöl. Salamon isme­
retlen tettes ellen megtette a feljelentést, 
a esendőrség erélyesen nyomozza a vak­
merő tolvajt.

— Nehány fontosabb tudivalő a kole­
ráról. Most, amikor nem vehetünk egy 
újságot a kezünkbe anélkül, hogy ne len­
ne benne a fenyegető koleráról szóló hí­
rek egész sokasága, nem lesz érdektelen 
nehány sorban megismertetni olvasóinkat 
ezzel a betegséggel s az ellene való vé­
dekezés fontosabb módjaival.

A kolera Elő India Bengál nevű tar­
tományában már évszázadok óta jól is­
mert fertőző megbetegedés, mely Európá­
ba legelőször 1817-ben tört be s azóta 
már 7 pandémiában pusztította végig az 
ó-világot. Okozója, melyet 1883-ban Koch ; 
Róbert nevii német bakterologus fedezett 
fel, egy kommá alakú mikroorganistnus, 
mely á kolerás betegek ürülékében óriási 
mennyiségben található, (minthogy ezen 
vibriák az emberi szervezetben csak az 
emésztési szervekben tenyésznek és sza­
porodnak, a bélcsatornán kívül más szer­
vekben nem találhatók.)

Ha ezen vibriók akár fertőzött ivó-
* víz, tej, gyümölcs vagy más élelmi sze- 
; rek, akár fertőzött szennyes ruhák, vagy
• fertőzött kéz útján az ember gyomor-bél- 
' huzamába juthatnak, 2—5 napi lappangás 
i után beáll a tulaj dónk épeni kolera roham, 
I mely görcsökkel, igen gyakoii hányással 
. s napi 15—25 székeléssel jár.

A betegeket a székeléssel és hányás- 
; sál járó nagy vízveszteség folytán kínzó 
í szomjúság gyötri, eszméletlenül, kábultan
■ feküsznek ágyukban, arcuk beesett, hang­

juk rekedt, bőrük száraz, rugalmatlan s 
egyre hánynak s egyre ürül a székük.

Később lilás, cyanoticusak lesznek,
■ mély eszméletlenség fejlődik ki, a hőmér- 
1 sék leszáll 32°-ra is s beáll a halál.

A kolera terjedésére vonatkozólag 
régente részint azt tartották, hogy spon­
tán is felléphet, részint meg azon hitben 
voltak, amikor már a kolera okozóját meg­
találták a Koch által felfedezett „vibrio 
cholerae1' alakjában, hogy bár a kolera 
baktériumok utján terjed, de a beteg em- 

| bértől kiürített baktériumoknak először a 
talajba kell juniok, ott bizonyos mérget 
termelniük s csak azután válnak fertőző 
képességűvé. Ez a nézet, melyet Petten- 
kofer állított fel s melynek bizonyítására 
ő is és egy tanítványa is, viruesus kolera- 
bacillussokal fertőzték magukat, megdőlt 
s a kísérlet is balul ütött ki, mert úgy a 
mester, mint a tanítványa súlyos kolerába 
estek, melybe majd bele pusztultak mind 
a ketten.

Ma már tudják, hogy a kolera terje­
déséhez sem a talajra, sem egyéb körül­
ményre, melyet eddig fontosnak tartottak, 
szükség nincs, a fertőzés lehetősége azon­
nal meg van, mihely kolera vibriók juthat­

nak, akár a beteg ember közvetítése, akár 
fertőzött élelmi szerek viz vagy ruhane- 
müek révén egy egészséges ember gyo- 
morbélhuzamába.

Ezzel a ténnyel mindjárt meg is van 
adva az útmutatás a védekezésre. Minthogy 
a kolera járványszerü terjesztésében a 
legfontosabb szereplő a beteg ember, első 
sorban a beteg ember isolálása a legfon­
tosabb a védekezésnél. Általános szokás 
mai napság járványkórházak felállítása, 
ahova a betegség kitörésekor azonnal 
elkülönítik a megbetegedetteket, szigorú 
fertőtlenítés alá véve a lakást, hol a meg­
betegedés történt, de még azokat az 
egyéneket is, akik a megbetegedettel 
érintkezésben állottak.

De minden erélyes elkülönítésnél s 
fertőtlenítő eljárásnál fontosabb szerepe 
van a cholera ellen való védekezésnél a 
prosphylazisnak.

Szigorúan keli vigyázni a hatóságok­
nak arra, hogy cholerában megbetegedett 
egyének a határon át ne jöhessenek, vagy 
ha valakinek megbetegedése észrevétlen 
maradván, az országba már bejött, leg­
alább betegsége azonnal felismertessék 
s azonnal localizáltassék. A végből szigorú 
utasítás Írja elő, hogy a eholerával meg­
fertőzött vidékről érkezők, 5 napig orvosi 
felügyelet alatt álljanak.

A prophilázis rendkívül nagy hord­
erejű eszközeihez tartozik, az egyéni 
védekezés legfontosabbika: a tisztaság.

A tapasztalat mutalja, hogy olyan 
helyeken, hol tisztaság van még egy 
behurcolt kolera sem tud prosperálni, míg 
piszkos trágyadombok, hálladék anyagok, 
szemét, legjobb táplálói ennek a veszedel­
mes betegségnek. Ezért mindenkinek er­
kölcsi kötelessége, ilyen kolerával fenyegető 
időben, házát, udvarát tisztán tartani, a 
pöee-gödröt, trágyadombot naponként egy­
szer mész-tejjel fertőtleníteni s különösen 
minden gyanús esetet a hatóság tudomására 
hozni.

A koleráról szóló részletes ismertetés 
— melyet terjedelme miatt e cikk kereté­
ben tárgyalni nem lehet — különben 
nyomtatásban megjelent s az érdeklődők­
nek a hatóság szívesen bocsájtja díjmen­
tesen rendelkezésére. ör. N. K.

— Ádám Éva. írói neve ez annak a 
fényes tollú, értékes egyéniségű, nagy 
munkásságu, finoman csiszolt agyú nőnek, 
kiről most nehány szót szólunk abból az 
alkalomból, hogy a napokban Marosluda­
son járt és lapunk ezen számában vezető 
hírnek közöljük kedves, poétikus elmélke­
dését Erzsébet királynéről, halála napjá­
nak szeptember 10-ének szomorú aktuali­
tásával kapcsolatban.

A valódi neve: Kamenitzky Etelka. A 
sepsiszentgyörgyi áll. felső női ipariskola 
nagytehetségü tanárnője, a ,Magyar Abs- 
tinens Nő“ c. lap szerkesztője, az „Alko­
hol ellen“ c. lap főmunkatársa, számtalan 
fővárosi és vidéki napi, heti tanügyi, köz­
gazdasági, szépirodalmi lap kiváló, mindig 
érdekes és élvezetes tollú munkatársa, ki 
a humanitárius eszmék szolgálatában álló 
nagy és sokágú társadalmi munkának 
úgyis mint tanitónő, úgyis mint Írónő és 
felolvasó, előadó: egyik legnagyobb, leg­
szebb példát statuáló női bajnoka.

A tavalyi év folyamán 30 előadást 
tartott közművelődési és irodalmi ügyek­
ben. Mindenik előadásával a szó szoros 
értelmében meghódítja hallgatóságát, mely­
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nek szivét, lelkét biztos sikerrel veszi be. 
Rengeteget dolgozik s gyakran Íróaszta­
lánál lepi meg a hajnal. Lelkes székely 
leány, ki minden kongresszuson ott van, 
most is jelen volt Élőpatakon s az egyik 
fővárosi lapba tárgyilagos, szép cikket irt 
a gyűlésről, a székely akcióról. E hó 7 én 
részt vett a vidéki újságírók pozsonyi or­
szágos nagygyűlésén s ott felszólalásával 
és javaslataival általános meleg ovációt 
érdemelt ki. Ez alkalomból a külföldi la­
pok tudósítói is igen melegen emlékeztek 
meg róla.

Értékes, különleges egyéniség. Min­
den évben nagy külföldi utazásokat tesz. 
Beutazta már majdnem az egész müveit 
külföldet, fókép Európát, az összes világ­
fürdőkről Ostendéről, Wiesbadenről, Schei- 
ningről érdekes tárcái jöttek a fővárosi 
lapokban. Lelkes apostola a magyar s fő­
leg a székely háziipari termékek istápolá- 
sának. Nagyarányú irodalmi működését 
eléggé bizonyítja az, hogy ötezernél több 
cikke jelent meg öt év alatt. Most egy 
nagyarányú alkohol-ellenes propagandáju 
könyv szerkesztésén dolgozik.

A kitűnő ágilis Írónő a napokban 
Marosludason járt, a hol dr. Bignió Bélá- 
nét (Madame Chryzantheme) látogatta meg 
s a hol — mondanunk sem kell, — a leg­
melegebb vendégszeretettel fogadták.

Ebben a számunkban megjelent cik­
kére felhívjuk t. olvasóink szives figyelmét.

— A kolera — ez a legújabb 
balkáni import — veszedelmesen 
terjed Magyarországon is. Minden jel 
arra vall, hogy Romániából és Szer­
biából hurcolták be a járványt. Bu­
dapesten már 8 megbetegedés tör­
tént. Ezenkívül szórványosan kolera 
betegedések fordultak elő Temesvá­
ron, Temesszigeten, Brassóban, Mun­
kácson, Nyíregyházán, Krassószörém 
Bács, Bereg, és Ung megyékben. A 
belügyminiszter szigorú rendeletet 
adott ki, melyben a kolera elleni 
intézkedések iránt rendelkezik.

— Apácák a kolozsvári egyetemen. A 
kolozsvári egyetem bölcsészeti fakultásra 
a napokban három olyan hallgató iratko­
zott be, amilyen eddig még nem volt a 
kolozsvári egyetemen. Tudvalevőleg, a 
Marianum vezetősége lassanként a férfi 
tanárokat apáca tanárokkal akarja felcse­
rélni s e célból most az apácák közül egy 
párral elvégeztetik a filozófiai fakultást. 
Tegnap Temesvárról érkezett három apáca, 
akik a „Mi Asszonyunk“-ról elnevezett nő- 
szerzete8-rendnek a tagjai. Délelőtt Hirsch- 
ler József prelátus kíséretében felmentek 
az egyetemre s ott annak rendje és módja 
szerint beiratkoztak. Az uj hallgatók nagy 
feltűnést keltettek az egyetemen s még 
fognak is bizonyára egy darabig, amig a 
rendes előadásokon lassan megszokják 
őket.

— Az ügyvédjelöltek országos kon­
gresszusa. Az Ügyvédjelöltek Országos 
Egyesülete f. é. október 5-én, a temesvári 
országos jogászgyüléssel kapcsolatban 
kongresszusra hívja össze a magyar ügy­
védjelölti kar összes tagjait. Az első vi­
déki kongresszus rendezését a Temesvári 
Ügyvédjelöltek Egyesülete vállalta magá­
ra. A kongresszuson megvitatás aia ke­
rülnek az ügyvédjelöltek ' helyzetét illető 
kérdések körül a következő :

1. Országos szervezkedés.
2. Országos ügyvédjelölti segítő alap 

és országos betegpénztár alapítása.
3. Ügyvédjelöltek országos otthoná­

nak létesítése.

4. Ügyvédjelöltek és a patronáns ügy. ;
5. Az 1912. VII. t.-c.-nek az ügy­

védjelöltek jogos érdekeit sértő intézke­
déseinek megváltoztatása iránti mozgalom'

A kongresszus részvevői lakhelyük­
től Temesvárra és vissza kedvezményes i 
áru vasúti jegyet kapnak és a jogászgyd- ’ 
lés rendezősége által rendezendő alkalmi f 
kiránduláson is résztvehetnek. A két napig 
tartó kirándulás, melyen családtagok is 
résztvehetnek, teljes ellátással együtt 45 
koronába kerül.

A kongresszuson és a kiránduláson 
való részvételre szeptember hó 10. nap­
jáig lehet jelentkozni. Résztvevők a mér­
sékelt áru vasúti jegyek beszerzése végett 
mielőbb értesítsék dr. Stein Jánost, a Te­
mesvári Ügyvédjelöltek Egyesüle titkárát, 
Temesvár IV., Bega-balsor 24. ahová e 
határidőig a kirándulás dija is beküldendő.

A rendező egyesület ezúton is föl­
kéri ügyvédjelölt kartársait, hogy minél 
nagyobb számban vegyenek részt az első 
kongresszuson, amely, ha az eszme vissz­
hangra talál nagyjelentőségű lesz a ma­
gyar ügyvédjelölti kar további helyzetére 
nézve.

— A föld legjobb tápláléka. A növény­
zet által elvont nitrogént, mely a leghat- 
hatósabb és legdrágább növényi tápanyag, 
istálló mű és zöldtrágyázással szoktuk 
visszapótolni. Újabb tapasztalatok szerint 
azonban a termőképes talajban nagy tö­
mege él azoknak nikroorganizmusoknak, a 
melyek a levegő szabad nitrogénját képe­
sek nitrogén veayületek alakjában lekötni 
úgy, hogy egy hektáron évenként 20—100 
kg.-al gyarapítják a talaj nitrogén tartal­
mát E talaj baktériumok azonban csak 
az oly talajokban képesek gyorsan tovább 
szaporodni és intenzív életműködést kifej­
teni, a melyek mindennemű ásványai táp­
anyagot elegendő mennyiségben jartalmaz- 
nak. Legfontosabb ezek között a mész és 
foszforsav, a melyek hiányában a talaj­
baktériumok életműködése jóformán tel­
jesen megszűnik. Magyarországon azon- 
bav az egyoldalú gabonatermesztés és az 
elégtelen trágyázás miatt a szántóföldi ta­
lajok foszforsav tartalma és ezzel a talaj­
baktériumok életműködése erősen csök­
kent, a mely körülmény sok helyt a termő 
képesség lassú, de állandó hanyatlását 
okozta. Innen van, hogy egyébként kitűnő 
földeken, a melyek azonban emberemlé­
kezet óta istállótrágyááva nem voltak, bő­
séges szuperfoszfátozással a talaj termő­
képességét sikerült tetemesen emelni. A 
szuperfoszfátozással tehát nemcsak a talaj 
foszforsav, hanem közvetlen annak nitro­
gén készletét is gyarapítjuk, ezzel némi­
leg az istálló trágya szükségletét is csök­
kenthetjük és ez adja meg nálunk a fosz- 
forsav-trágyázás igazi jelentőségét.

— Az óvónők fizetésrendezése. Bízó 
nyara közeiről érdekli az összes óvónőket 
az a hir, hogy fizetéskiegészitő illetmé­
nyeiket már kiutalta a kultuszministerium 
illetékes ügyosztálya. A községi és fele­
kezeti óvónők fizetéskiegészitésének ügyét 
novemberben inlézik el, úgy, hogy az idei 
karácsony előtt minden óvónő illetményét 
rendezik, mégpedig júliustól visszamenő­
leg. Az óvónők fizetéstöbblete sokkal na- 
gyobbarányu, mint a tanítóké.

— A vidéki rendőrség államosítása, a 
vidéki rendőrség államosításának tervezete 
már elkészült.

A javaslat legfontosabb rendelkezése 
az, hogy a városokban is szerep jut a 
csendőrségnek. A csendőrséget megfelelő 
módon szaporítják s a városokban is ezt 
az intézményt fogják felhasználni készen­
létre.

A csendőrök lesznek a karhatalmi s 

a nyomozó közegek, az utóbbiak az önál­
ló városi törvényhatóságok kivételével 
amelyeknek belső területén államrendőrök 
is lesznek. A városokban rendőrkapitányok, 
a járásokban járási rendőrkapitányok ál­
lanak majd a rendőri szolgálat élén. Min­
den megjének é3 önálló törvényhatósági 
városnak főkapitánya lesz; a királyi ítélő­
táblák székhelyein pedig a rendőrkerüle­
tek felügyelői működnek, akiknek hatás­
köre alá tartoznak a megyei és városi fő­
kapitányok.

Ezzel oldják meg a rendőrbirásko- 
dás kérdését is. A jövőben minden kihá- 
gási ügy a járási és a városi kerületi 
rendőrkapitány elé tartozik. A felebbezé- 
sek nem az alispánok és a városi tanácsok, 
hanem a főkapitányságok elé kerülnek.

A tervezet szerint a budapesti állam­
rendőrség hatáskörét kiterjesztik Csepel, 
Soroksár, Monor, Gödöllő, Vác, Szent­
endre és Budafok városok, illetve közsé­
gek területéig.

„Vegyülék“ . . .

Ezt a „S ó v i r á gB ot a székely 
kongresszusról múlt számunkban irt rész­
letes beszámolásunkban beígértük. íme 
tehát ideplántáljuk:

Eredeti „székely Sóvirág“ ez, mert 
ott nyílt ki egy szempillantás alatt a 
remek gyergyói havasok közt, Szikulia 
le-lehajló sötét fenyői alján . . .

Zsúfolt vonat vitte a kongresszusra 
igyekvőket a székely körvasút festői vo­
nalán. Reggel fél 10 órakor avonatGyer- 
gyószentmiklósra ért. Ez volt az egyetlen 
alkalmas hely, ahol reggelizni lehetett. 
Az elnökség előre gondoskodott is arról, 
hogy a vasúti vendéglősnek legyen elég 
tej-, kávé-, cukor-, süteménykészl ete, 
melylyel az éhes sereget a vonat egy 
negyed órai veszteglése alatt kellően ki­
elégíthesse.

De mi történt!?
A vendéglős, hogy a kávézás hama­

rább „lejárjon“ nemcsak az utasítás sze­
rinti kávé alkatrészekkel, hanem teljes 
készenlétben, vagyis közel 200 pohár 
kitöltött, előre teljesen elkészített kávéval 
várta a leszálló vendégeket. (Az elnökség 
pedig nem meghatározott mennyiségű kávét 
rendelt meg.) Kávézó vendég pedig mintegy 
száz volt. Ezek nagy hirtelen meg is 
rohanták a kávékat. A vendéglős hajlongó 
széles mosolygásu udvariaskodással fo­
gadta a vendégeket, azonban mikor észre­
vette, hogy a felteritett asztalok egy része 
üresen és sok kávé érintetlenül marad : 
arca elborult s úgy ő, mint termetes 
felesége vendéglátókból gyorsan vendég­
falókká alakultak át. Mind jobban fokozódó 
ingerültséggel és mind fortébb lármával 
rátámadtak az ártatlan, gyanútlanul ká­
vézó s már-már fizetni akaró vendégekre 
mintha bizony ők lettek volna felelősek a 
nem kávézókért, a gazdátlan kávékért.

Végre is egy rövid negyed óra kevés 
idő ahoz. hogy azalatt az ember reggeli 
kávéja mellett egyidejűleg a durva és 
igazságtalan támadás jeges zuhanyát is 
végigélvezze. Ezért mikor már a higgadt 
és okos meggyőzés falra hányt borsó volt 
a teljes forrásben levő vendéglőssel szem­
ben : egy kedves humoru, deres fejű 
székely testvér, egy kassai tanár igy fa­
kadt ki.

— Elég vendéglős! Egyáltalán nincs 
igaza. Miért tölti ki előre a kávét és 
miért tölti ki rajtunk a bo-szuját. Nem 
elég, hogy ezt a kis vegyüléket drága 
pénzért beadja az embernek, hanem-még 
mellé desertnek bead egy csomó goromba­
ságot is. . . . Elég I Fizetek 1 . . .
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Általános ováció követte e napóleoni 
hatásos szavakat. Hatásaként mindenünnen 
kórusban zúgott fel:

— Fizetők ! Fizetek I
A vedéglősre és feleségére azonban 

valósággal explodáló hatással volt a tanár 
ellentmondást nem tűrő véleménye. Az 
asszony ekkor már az ötödik lépcsőtökről 
rikácsolt, becses férjének nagy tüze pedig 
a tanár ,,olajától“ igy lobogott:

— Vegyülék 1 ? Vegyülék II???
Hogy az én kávém vegyülék l (Ez az 
egyetlen, ártatlan szó veséjéig hatolt.) Ki­
kérem magamnak 1 Az én kávém kávé és 
nem vegyülék 1 Ne tessék engem a veqyü- 
lékkel hipnotizálni I . . .

Ekkor már valóban félig önkívületben 
„hipnotizáltan“ tajtékzott. . . .

A tanár — mialatt kávéját nyugod­
tan kifizette, illetve árát az asztalra téve 
felállt, hogy távozzék, — szeliden igy 
felelt:

— Ne dühöngjön barátom! Magát 
senki se hipnotizálja 1 Ismétlem, hogy 
kávéja vegyülék, mert minden tejes kávé a 
világon vegyülék.

Homéroszi derű lett erre úrrá a tár­
saságon. Itt-ott a jókedv tapsban és éljen­
zésben tört ki, ami aztán a vendéglős pár 
„feszültségét“ végsőkig, a megpukkadás 
„vészjeléig fokozta.

— Fizetek 1 Fizetek 1 Harsogott most 
már türelmetlenül mindenünnen, mert a 
vonat már mindjárt indult.

— Nem kell! Nem fogadom el! Én 
igyam meg a többi kávét, a vegyüléket! 
— Riposztozott tajtékzó dühvei a vendég­
lős pár.

R.WOLF
Un.-. 1909: TanyZfm; legnagyobb IdtOntett»

MAGDEBURG-BUCKAU
K0vlael«Je:

BorO8 Artur oki. gépészmérnök, 
BUDAPEST, VI., Teríl-kBrút 29

]ártereket és helyhez kötött telített és szabadalmazott 
túlhevitett gőzzel működő 

lokomobilok
- WOLF eredeti szerkezete 10—800 lóerőig. -

Az ipar és mezőgazdaság 
leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépei.

VI

És mit volt mit tenni, mindenki 
letette szépen az asztalra az elfogyasztott 
kávé és kifli árát és futott fel az induló 
vonatra.

Mikor a vonat kigördült minden utas 
az ablakban volt s onnan nézte a markáns 
jelenetet. Á vendéglősné egy porozóval 
kezében a legfelső lépcsőn toborzót járt, 
a vendéglős egy réz csappal az állomásról 
kirobogó vonatot fenyegette s a fenyőko- 
szorus, gyönyörű hegyek egymásnak do­
bálták a teljes forrásban levő emberpár 
rikoltó búcsuzását:

— Vegyülék 11 Vegyülék I!!

x Szép nagy ház a Király-utcában 
eladó, esetleg kiadó. Értekezhetni lehet 
Veress József könyvkereskedésében. Ma- 
rosujvárt.________________________1—10

Kiadó:
FÚSSY JÓZSEF.

FISCHER
faiskolák és szólöollványlelepek 

íulajdonosokrifj.iMíROSI M.itfiicherl. örököl sei;

lebet besseret

fyümöksfaalanyoht 
Gyümölcs és Séiányíákai 

Sima gyökeres ésolloH 
5ZÖLÖVE55ZÖKET.

Árjegyzékei ingyen küldenek»

Szívesen értesítem, hogy Marosujvárt 8 év óta fenn | 
álló Fllssy József ur fiók könyv- és papirkereskedését meg- 

rr Veress József könyv- papír- 
diszmű és játél^ áru kereskedése 
cím alatt tovább vezetem.

Az eddigi künt levő könyv követelések Füssy József 
ur címére Tordára küldendők

Mint az üzletnek eddigi vezetője igyekeztem a leg­
nagyobb elismerést kivívni ezután még nagyobb szorga­
lommal igyekezni fogok, hogy előzékeny-, pontos kiszol- 
gálá^al és olcsó áraimmal mindenkinek megelégedését 
kivívjam. Egyszeri bevásárlásnál szíveskedjenek fenti- 
állitásomról meggyőződni. '

A közelgő iskola szezonra igen nagy raktárt tartok 

elemi É$ polgári iskolai Sbő?v‘ 
Iskolai háti és kézi táskákból, könyVszijak- 
ból, író és rajz szerekből, üVeg és zseb tenta 
tartókból, Víz- és gombfestékekből, DQinden- 
féle szinti tusok és tentákból.

Abban a helyzetben vagyok, hogy oly olcson adhatom 
hogy úgy a fővárosi mint a vidéki nagyobb cégekkel 
bátran felvehetem a versenyt.

Szives támogatásukat kérve teljes tisztelettel

Veress József
könyv- és papír kereskedő M.-ujvár.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
■

csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ke tessék elfogadni

KölDiviz-szappant, kölnivizet és poudert; ha nincsen rajta az eredeti és egyedül va­
lódi de sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gage- 
nüber dam Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni hely­
telen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudex't és kölnivíz-szap­
pant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, 

mert a világhírű cég magyarországi képviselete :
HOLGZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, Vili. kér. Szigetvari-u. 13 sz. 
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az 

eredeti minőség.
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J OLCSÓ 

Gyermek z-*' fi
x * ’
1 4

gjBJÁTÉKOK

F^üssy
papír-, díszműáru-, gyermekjáték kereskedésében

T©R©ÁN
Qeszere Gimnáziumi és polgári. Elemi iskolai tankönyv
? « vek. Szép gyermekjátékok, ajándéktárgyak,

IRÓ-, ÉS RAJZPAPIROK mindenféle minőségben és nagyságban. LEVÉLPAPÍROK a leg­
szebb kivitelben. ÍRÓNŐK, TOLLAK, TINTATARTÓK, IRKÁK, ÍRÓSZEREK, EGÉSZ IROPA 
^FELSZERELÉSEK, ISKOLA TÁSKÁK, KÖTÁBLÁK, SZIVACSOK, RAJZ SZEREK, FESTÉKEK, 
minden szakba vágó czikkek. Regények, folyóiratok, divatlapok és napilapok 
mindig kaphatók és előfizethetök minden utánfizetés nélkül. Szakácskönyvek, dalos- 

^könyvek. Kották: zongorára és hegedűre, hegedüuskolák, Operák, Operettek, Co- 
uplék -éa-Dalujdonságok vagy bármély más zenemüveit, regényeit, elbeszéléseit, 

4<iiszmüvel{ leggyorsabban engedményes áron megrendelhető^. Képes CevelezÖ» 
£ap újdonságok a legszebb kivitelben állandóan mindig raktáron kaphatók.

'Ifjúsági Olvasmányok, képes-, Mesés-és 
Í^I M AKÖNYVE K.^

DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, u. m-: dohányzó készletek, hamutartók, gyufa­
tartók, tintatartók, parfüm-, kesztyű-, gallér- és rnanchett-tartó dobozok, iróaljza- 
tok, dohány-, pénzes- és toilett-tárczák, sétabotok, képes levelező lap albumok egy 
koronától feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarak. Kotta-tartók. Kefe- 

és ujságtartók. Díszes kosáráruk nagy választékban.

-'Gyermekjátékok, Társasjátékok :
sr Jk- nagyválasztékban és olcsó árban.

Gramophonok és Phonographok részletfizetésre. Legújabb fel­
vételű Gramophon-lemezek. Hegedűk, Hegedüszerek, Harmonkák 

könyvnyomdámban
NÉVJEGYEKET keszitek a kgcsinosabb és ízlégeft kivitelben.

I

Meghívókat, eljegyzési kártyákat, névje- 

gyeket, gyászlapokat, számlákat, borítékokat, 

levélpapírokat, feliratokat, s mindenféle ügy 

védi-, községi-/ lelkészí-, gazdasági nyomtat- 

ványokat, azonnal és jutányos árban készítek.

Vidéki ^megrendelések pontómentesen eszközöltetnek.
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A könyvpiac szenzációja!
Két hét alatt 45.000 

példány fogyott el 
A Háztartás Könyvtára 

Kipróbált receptek. 
Szerkeszti: KÜRTHY EMUKÉ.

1. Hús- es böjti levesek
2, Levesbe való tészták és mellékételek
3 Különféle előételek
4, Tojás-ételek
5, Marha, borjú- és sertéshús ételek
6, Szárnyasok és szárnyas vadak
I. Nyúl-, őz- és egyéb vadhúsok
8. Halak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött és kifőtt tészták
II, Élesztős tészták és réteslélék
12. Torták könyve
13. Sós és édes mártások
14. Édességek és cukorkák
15. Apró sütemények
16. Különféle italok
17. Jóiző kenyérsütés
18. Fagylaltok, kocsonyák, krémek
19. Gyümölcs-befózéB
20. Zöldség, uborka stb. eltartása

Egy-egy kötet ára csak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő a számok közlése. Egyes kötetek meg­
rendelésénél 6 fillér portóra küldendő. Mind a 20 kötetet ára 
bérxnentve 4 korona. Szétküldés csakis a pénz előleges be­

küldése ellenében.
Kapható Füsy József könyvkereskedésében 
Tordán, és Veress Józsefnél Marosujvárt.

Hirdetéseket 
jutányos árért fölvállal 
a „Marosuj vár4í

kiadóhivatala.

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek
Füssy J. 

könyvnyomdá­
jában Tordán.

Marosujvárt ren 
öleléseket föl­

vesz VERESS 
JÓZSEF könyv­
kereskedése.

Van szerencsém értesíteni az 
igen tisztelt érdeklődő urakat, 

akik az uj

Edison 
mozgógép 

iránt eddig hozzánk for­
dultak, de tekintettel a nagy 
keresetre ezért T orda- 
Aranyos és Alsófe- 
hérvármegye részére kü­
lön képviseletet állí­
tottunk fel tordal szék­
hellyel, a hol is Rozenba­
um Géza és Társa ura­
kat bíztuk meg a képvise­
lettel, ezután a rendelések 
ezen két megyéből oda 
küldendők be, hol is a 
gép és szerkezete az érdeklő­
dőknek bármikor bemutatva lesz.

A megbízottunk pénz átvé­
telre és előleg felvételre is jo­
gosítva vannak.

A ezim: Rozenbaum 
Géza és Társa uj Edi­
son mozgó gép kép­
viselet Torda, Kossuth- 

Lajos-utca 10 szám.
Tisztelettel

Mandler és Berger 
az uj Edison gép vezérképvise­
lete Erdély és Felsőmagyaror- 

szág részeire Kolozsvárra.

I

a közhasznú könyvtárból a következő érdekes és olcso könyveket:
1 Szerelmi levelező férfiak és nők részére.
2 Illemtan mindenki számára.
4 Pohárköszöntő.
3 A kanári madár tenyésztése.
5 Pecsenyék és vadak készítése.
6 A női szépség ápolása.
7 Gyors segély. Orvosi tanácsadó.
8 Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy-

[kezelése.]
12 Társasjáték! k otthon és a szabadban.
16 Virágkertészot a szabadban és a szobában.
11 Jóslás kártyából és kézből.

0 Soványitó és hizlaló gyógymód.
13 A francia négyes szabályai.
14 Az alsós szabályai.
15 Álomfejtés.
16 Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17 Lawn-Tenniszjáték és annak szabályai.
18 Álmatlanság és annak gyógyítása.
19 Házi cukrászat.
20 Foot-Balljáték és szabályai.
21 Hölgyek tanácsadója.
22 Idegesség és annak gyógyítása.
23 Testedzés. (Házi- és szertornázás.)
24 Németül egy óra alatt.
25 Aquarell-festészet.
26 Az egészség fentartása.
27 Franciául egy óra alatt.
28—29. Idegon szavak szótára.
30 A jó modor.
31 Német hejyesirás.
82 Magyar helyesírás,
33 Kinek milyen címzés jár ?
»4 Angyolul egy^óra alatt.
“5 A gyermekmegóvás.
36 A házasélet egészségtana.
37 Kis köszöntő minden alkalomra.
“8 Vidám és tréfás pohárköszöntők.
"9 Körtáncok.
40—41. Tréfás műkedvelői előadások
*2 Gombatenyésztés otthon.
43 Olaszul egy óra alatt.

Egyes szám ára csak 12 fillér.
Kapható: FÜSSY dÖZSEF könyvkereskedésében Tordán és

Veress József könyvkereskedésében Marosujvárt.

44 A szerelem könye. (Virág, bélyeg nyelv.)
45 A burgonya elkészítése különféle módon.
46 Gyermekjátékok és mulatságok,
47 Emlékversek. Emlékkönyvek.
48—49, A szellemekkel aaló érintkezés tana Igen 

érdekes tartalommal.
50—51. A szelemmekkel való érintkezés módja.
52—53. Gyorsirászat. Gabelsberger-Markovits-féle 

levelező gyorsírás 48 old.
54 Az olajfestészet.
55 Házi-ipari festészet kézikönyve.
56 Festőművészed világitás.
57— 57a. Fdstőművészeti mértan.
58— 59. Smiles. A jellem,
60—61. Smiles Á kötelesség.
62—63. Smiles. Takarékosság.
64—65. Utmátatás zenetaulásra.
66— 67. Kótatanitó.
68—69. A tarokkjáiék összes szabályai.
70 Csnz, köszvény kezelése, gyógyítása.
71 Kósercsöppok. 100 zsido-adoma.
72 Bakiis-adomák. 100 adoma.
73 Czigány-adomák. 100 pompás adoma.
74 Diák-adomák. 100 adoma.
75—76. A karamboljáték tanítása.
77—78. Gyorsírászati rövidítések és olvasó.
79 Gyermekhumor. 100 adoma a kicsinyekről.
80 Katona-adomák. 100 adoma.
81—84. Magyar általános lvelező.
85—86. Budapesti lakbérleti szabályzott.
87 Asszonyvásár. Bohózat. II. Borbélybánat.
88 A puskaporos hordó. Kabaré bohózat 1 felv
89 Verses és prózai üdvözletek.
90 A kis folttiszti.ó
91—92. Hogyan írjunk?
93—94. Hogyan foglalmazzunk?
95—96. A költészetről I Elbeszélő müvekről.
67— 98. A költészetről II. Lyra művekről.
99—JOG. A Költészetről III. A drámai művekről

101 Béleggyütésről.
102 Útmutató Amerikába utazók számára.

Egyes szám ára csak 12

103—104. Kereskedelmi gyorsírás.
105 Nvulteny-észtés.
106...107. Hogyan vezessük könyveinket.
108 - 109. Hogyan juthatunk álláshoz-
110 Egyéves cnkéntesség megszerzése..
111 Kamatszámítás. Az egyszerű kamat.
112—113. Kamatos kamat. Járadék számítás.
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárral.
116 Esperanto gyakorlatok.
117 Zárt ajtók mögül. 100 adoma a biro- rendőr- é> 

betörővilágból.
118 100 válogatott uj adoma.
119 Bankárvicczek. 100 börzeadoma a javából.
120 Nfivészadomák, 100 adoma.
121—122. Hogyan lehetünk jó amatőrfényképészek 

Irta: Váradi
123 Váltóismertet5.Irta : Ernszt J .
124 Tréfás rejtvények. I .la; i-acher Endre.
125 Vitairázi rövidítése .
126—127. A tüdővész ellen való védékezés.
128 Az óra szerkezetének és javításának népszeür 

ismertetése.
129 Házi elektrótechnikus.
130—13 Az automobil vezetésének és jókarban 

tart sának technikája.
132— 3. Kormányozható léghajók és repülőgépek
134 36. Az elektromosgépek szerkezete.
137—138. A gőzkazánok és gőzgépek/
1 > -140 A moly és a poloska irtása.
141—142. Az automobilgép és kocsialkatrészek 

gyakorlati ismertetése.
143 — 145. Az élelmi és élvezeti szerek.
146. Edison élete és találmányai.
147. Az acetilén előállítása és használata.
148. A selyemhernyó-tenyésztés.
149. A sziues fetografálás módsperei.
150. A mérgek és ellenszereik.
151. A mezőgazdasági gépek.
152—154. Német levelező-gyorsírás. (Gabelsberg 

rendszer.)
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Mindenki muzsikálhat |

Wágner „Hangszer-Király1 
különleges elsőrendű hangszereivel. 
Budapest, József-körut 15. (Telefon.)

Varázshegedü, felszereléssel 6 kor.
Csodaréztrombita. erős rézből 6 kor. 
Varázsfűvola, ajándékkal 4 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 kor. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor. 
Javítási szakműhelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyérem és érdemkereszttel kitüntetve.

Fényképes árjegyzék ingyen!

Tyúkszem, 
bOrkeményedés, szemöles 48 óra 
alatt eltűnik a „eannabln használata“ 
után Üvegje 1 K. postadijjal 1.40 K. Há­

rom üveg bérmentve 3 kor.

hintőpor 48 óra alatt elmulasztjá a kéz-, 
láb- és hónaljizzadást 1 doboz 1 K 
postadijjal 1.40 kor. 3 doboz bérmentve 

3 korona.

Hizlalásra legalkalmasabb 4Oo/o phos- 
phorsavai tartalmazó

T akarmanymész,
mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 
kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható 
azonfelül baromfi, borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál. 43/« kiló ára, mely hó- 
mapokig elég 4 kor. 80 fillér utánvéttel 

bérmentve.
Kapható mindenütt.

A hol nem lenne raktáron megrendelhető 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

mellett a készítőnél
Dr. FLESCH E. .,Korona“ gyógyszer­

tára GYŐR 99.

AH

Óvás! Ügyeljünk a „Wágner“ névre és a 15 
házszámra.

HIRDESSÜNK A „MAROSUJVÁRBAN".

Ha ön legjobb rniijcSségü
VADÁSZ FEGYVERT BROWNINGOT 

forgó pisztolyt és töltényhüvelyeket 
bármilyen nagyságú elsőrendű serétet.

Épület és bútor vasalást
legjobb minőségű asztalos szerszámot.

Zománcozott edényeket, sodrony kerítést, 
fűszer és festék árut akar veuni forduljon teljes bizalommal 

|| g T I Q E vas- fűszer és festék ke­
li! n I I w Lb reskedőhöz Marosujvárra 
a ki önt a teljes megelégedésére kiszolgálja.

NEMETHY JÓZSEF gépüzemü bútorgyára és raktára

Telefongzám 11. TT d R D A Telefonszám 11.
Készít és raktáron tart kész IBKT'CRT, mindennemű modern stílben, lakkos. matt, 
fényezett teljes szaion-, ebédlő-, háló-, uriszoba-
kivitelbenc 1 C M tol iroda és konyha berendezés szalon és

CLTOZOTÜKRÖK ÜVEéKÉP és olajfestmény.
Gyapjú, jutta, nagy és futó szőnyegek, gyapjú és csipke függönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetök fügrg:önykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.
Vas- és rézbutorokből állandó NAGY RAKTÁR,

GYcrmek-ljccsTk majolika-, dohányzó és aiszasztalkál? s oOTéb luSus 133T0RŰK slb. 
a t^guicisó szcrjnl. Junta- és l|ajlitati székek» és ögpcs bútordarabok gpári áron
székekhez relé ülések minőén nagyságban. Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képét szívesen küld. Karácsonyi és alkalmi meglepetésnek legalkalmasabb egy kasznos 

maradandó szép berendezésű tárgy.
etszetít cuc es taros kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.
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